

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дорониной Аины Константиновны на тему «Охрана окружающей среды Арктики по законодательству прибрежных арктических государств», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование Аины Константиновны Дорониной выполнено на актуальную тему и является востребованным для современной юридической науки и правоприменительной практики.

Автором обоснованы заслуживающие внимания и поддержки выводы и предложения относительно:

- необходимости взаимного учета опыта эффективной защиты арктической природы в законодательстве прибрежными арктическими государствами, включая: а) закрепление запрета осуществления загрязняющей деятельности; б) установление полномочий компетентных органов приостанавливать добывающую деятельность на арктических морских территориях; в) установление обязанности внедрения наилучших доступных природоохранных технологий при ведении деятельности на арктическом шельфе; г) введения обязательного экологического страхования; д) расширения числа источников финансирования ликвидации накопленного вреда (с. 12);

- формирования правового режима особой охраны Арктической зоны Российской Федерации с учетом: а) введения обязанности внедрять наилучшие доступные технологии на объектах II категории по степени негативного воздействия на окружающую среду; б) установления дополнительного коэффициента платы за негативное воздействие на окружающую среду Арктики; в) установления специальных требований по обращению с отходами производства и потребления, включая запрет на ввоз отходов на территорию Арктической зоны Российской Федерации; г) государственной поддержки использования возобновляемых

источников энергии; д) приоритета восстановления окружающей среды Арктики в натуре, насколько это возможно с учетом технических возможностей и конкретных условий причинения вреда; е) аккумулирования средств от административных взысканий и денежных компенсаций причиненного вреда в специализированных фондах охраны окружающей среды для использования исключительно в природоохранных целях в Арктической зоне Российской Федерации (с. 13) и др.

В целом в диссертационном исследовании автору удалось реализовать поставленные задачи в области разработки системы концептуальных теоретических подходов к охране окружающей среды Арктики, обеспечивающих эффективность природоохранной деятельности в отношении уязвимой арктической окружающей среды, подлежащей обязательному учету и закреплению в законодательстве Российской Федерации и других прибрежных арктических государств, а также служащих основой практических предложений по совершенствованию правового регулирования охраны окружающей среды Арктической зоны Российской Федерации.

Отдельного внимания в исследовании заслуживают разработанные автором предложения относительно возможных направлений совершенствования правового регулирования в части:

- децентрализации в вопросах взаимодействия с коренными народами, привлечения их к управлению арктическими территориями, усиления природоохранных полномочий губернаторов, расширения природоохранных полномочий органов, напрямую не занимающихся охраной окружающей среды, но имеющих широкое присутствие в Арктической зоне Российской Федерации (с. 28)

- создания на территории Арктической зоны Российской Федерации особого правового режима, учитывающего повышенные требования к обеспечению безопасности, к охране окружающей среды (с. 30).

Судя по автореферату, представленное диссертационное исследование содержит все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Анны Константиновны Дорониной, на тему «Охрана окружающей среды Арктики по законодательству прибрежных арктических государств» соответствует требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям Московским государственным юридическим университетом имени М.В. Ломоносова.

Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки и критериям, определенным п. 2.1.-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», а также требованиям «Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова», а ее автор, Доронина Анна Константиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Согласен на обработку моих персональных данных.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

Нагорных Роман Вадимович



« 19 » марта 2025 года

Нагорных Роман Вадимович,

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы
исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, Е-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

